BACCALAUREAT GENERAL

SESSION 2010

SCIENCES ECONOMIQUES ET SOCIALES

Série ES

Avant de composer, le candidat s’assurera que son sujet comporte bien 7 pages numérotées
de1a7.

Le candidat traitera au choix soit la dissertation, soit la question de synthese.
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Dissertation appuyée sur un dossier documentaire

Il est demandé au candidat :
- de répondre a la question posée explicitement ou implicitement dans le sujet ;

- de construire une argumentation & partir d'une problématique qu'il devra élaborer

- de mobiliser des connaissances et des informations pertinentes pour traiter le sujet,
notamment celles figurant dans le dossier;

- de rédiger en utilisant un vocabulaire économique et social spécifique et approprié a fa
question, en organisant le développement sous la forme d’un plan cohérent qui ménage
r'équilibre des parties.

Il sera tenu compte, dans la notation, de la clarté de I'expression et du soin apporté a la
présentation.

SUJET
La hausse de la rentabilité conduit-elle nécessairement & une reprise de I'investissement ?

DOCUMENT 1

Evolution du taux de marge et du taux d'investissement
des sociétés non financiéres en France
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Note : L’Excédent Brut d’Exploitation est la valeur ajoutée diminuée de la rémunération des salariés, des impéts
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Source : INSEE, Comptes nationaux annuels, 2008.
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DOCUMENT 2

La remontée du taux d'épargne des sociétés non financiéres est permise par la restauration
globale de P'Excédent Brut d’Exploitation (EBE) & son niveau d'avant le choc pétrolier.
L'épargne fluctue entre 15 et 17.5% de la valeur ajoutée jusqu’a la fin des années 1990. Elle est
A nouveau en baisse depuis 1999 et elle est redescendue en 2007 a 12.7% de la valeur
ajoutée. Cette fois-ci, la baisse n'est plus imputable & la contraction de [a marge des entreprises
mais a la croissance des revenus distribués : en 2007, ils représentent 8% de la valeur ajoutée
soit une part qui a pius que doublé depuis e point bas du milieu des annees 1970.

On peut résumer comme suit fa répartition de 'EBE pour 2007 : 40.6% va & l'autofinancement
et 25.6% au propriétaire du capital ; 15% correspond a ['impét sur les sociétés et un peu moins
de 10% & parts égales pour les intéréts et les autres opérations.

Source : Jean-Philippe COTIS,
Partage de la valeur ajoutée, partage des profits et écarts des rémunérations en France,
INSEE, 2009.

DOCUMENT 3

Le financement sur fonds propres présente un double avantage pour [entreprise :
contrairement aux emprunts, il n'y a pas d’engagement de rémunération & verser ni de
remboursement a prévoir & une échéance donnée. En outre, comme les créanciers récupérent
leurs fonds en priorité par rapport aux détenteurs du capital en cas de liquidation, I'existence du
capital représente une garantie pour les créanciers.

Mais d’'un point de vue financier, ce qui intéresse les détenteurs du capital, c'est ce que
rapporte Pactivité de I'entreprise par rapport aux fonds qu'ils ont engagés dans celle-ci. lis sont
sensibles 2 la rentabilité financiére, c’est-a-dire a la partie de 'excédent d’exploitation qui leur
revient rapportée aux fonds propres qu'ils ont apportés. Or, par un effet de levier, tout emprunt
souscrit & un taux d'intérét inférieur a la rentabilité économique éléve cette rentabilité financiére.

Source : Gilles JACOUD, Le financement de I'économie,
Cahiers Frangais n°331, Mars-Avril 2006.

DOCUMENT 4

Taux de croissance annuels moyens (en %) de la part des salaires et de la part du capital
productif dans la valeur ajoutée (1981-2006)

Evolution de la part des salaires | Evolution de la part du capital
productif
Danemark -0.39 -0.59
Allemagne -0.60 -0.05
Espagnhs -0.78 0.57
France -0.58 0.14
ltalie -0.76 0.41
Pays-Bas -0.75 -0.32
Portugal -0.55 1.13
Royaume-Uni -0.14 -0.65
Japon -0.77 0.76
Etats-Unis -0.27 -0.37

Lecture : Au Danemark, la part des salaires dans le valeur ajoutée a diminué de 0.39 % par an en
moyenne entre 1981 et 2006 tandis que la part du capital productif dans la valeur ajoutée a diminué de
0.59% par an en moyenne pendant la méme période.

Source : J. BOURDIN, Y. COLLIN, La coordination des politiques économiques en Europe,
Rapport du Sénat, avril 2009.
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DOCUMENT 5

|.a caractéristique la plus frappante des comportements d'investissement des entreprises
est leur forte hétérogénéité. Une des explications les plus souvent avancées tient compte de
I'interaction forte entre la décision d'investissement d'une entreprise et les conditions
auxquelles elle peut se financer, conditions qui dépendent étroitement de ses caractéristiques
propres.

Pour les plus petites entreprises, le taux de marge et le taux d’intérét ne jouent pas de la
méme fagon sur I'investissement dans une période de croissance (ex : 1985-2000), ol leur rble
est fimité, et dans une période de récession (ex : 1990-1996), ou leur influence est forte. D'une
facon générale, le rdle de ces variables financiéres est d’'autant plus fort que les entreprises
sont petites : les plus petites entreprises sont donc plus touchées que les grandes par le
resserrement de la politique monétaire car elles n'ont pas accés a dautres modes de
financement que le crédit bancaire.

Source : Jacques KERGUERIS, Les déterminants de linvestissement,
Rapport du Sénat n°35, 2003.

DOCUMENT 6

Evolution du taux d’utilisation des capacités de production et du taux d’investissement
des sociétés non financiéres en France
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Source : INSEE, Comptes nationaux, base 2000.
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| Question de synthése étayée par un travail préparatoire |

Il est demandé au candidat ;

1. de conduire le travail qui fournit des éléments devant étre utilisés dans la synthése ;
2. de répondre a la question de synthese :
- par une argumentation assortie d'une réflexion critique, répondant & la problematique
donnée dans l'intitule,
- en faisant appel a des connaissances personnelles,
- en composant une introduction, un développement, une conclusion pour une longusur
de fordre de trois pages.
Ces deux parties sont d'égale importance pour la notation.
Il sera tenu compte, dans la notation, de la clarté de l'expression et du soin apporté a la
présentation.

THEME DU PROGRAMME :

Stratification sociale ef inégalités

| - TRAVAIL PREPARATOIRE : (10 points)
Vous répondrez a chacune des questions en une dizaine de lignes maximum.
1) Donnez la signification de la valeur entourée dans le tableau. (Document 1) (1 point)

2) Comparez la situation de la France avec celle de l'ltalie d’une part, puis avec celle de la

Suede d'autre part. (Document 1) (2 points)
3) Quels sont les moyens dont disposent les Etats pour réduire les inégalités ?

(Document 2) (2 points)
4) Expliquez la phrase soulignée. (Document 3) (2 points)

5) En quoi la politique sociale du Royaume-Uni se distingue-t-elle de celle de la France ?
(Document 4) (2 points)

6) Peut-on faire un lien enfre le niveau des aides sociales (colonnes 1 et 2) et les
performances du marché du travail (colonnes 3 et 4) ? (Document 4) (1 point)

Il = QUESTION DE SYNTHESE : (sur 10 points)

Aprés avoir montré comment I'action publiqgue en France permet de lutter contre les
inégalités, vous analyserez les limites de cette action.
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DOCUMENT 1:

Protection sociale et inégalités dans quelques pays de I'Union Européenne

Dépenses de| Taux de pauvreté (au | Taux de pauvreté (au | Rapport
protection {seuil de 60 % du revenu | seuil de 60 % du revenu jinterquintile

sociale en % | médian) avant transferts | médian) aprés transferts |de revenu’

du PIB (2006)| sociaux en 2007 (%) sociaux en 2007 (%) en 2007

France 31,1 26 13 @
“swde | mr | es B TRl e e
“baemas | 203 | w0 B e R A
“alomegne | 27 | B I
voyerneUEZT 260 | =5 | B et
e | s | m T s
Roveumeni| 264 | T S B R

23 | 4 12 ) eT

 Espagne | 209 | 24 1 o 5.3

e S IS
i T R P
 Roumenie | 140 | 3 | 2 | 78

" Un quintile correspond & 20 % de la population. Le revenu correspond au revenu disponible brut.

Source : "Les dépenses de protection sociale en 2006",
Communiqué de Presse du 2 juin 2009 et autres données disponibles sur hitp./epp.eurostat.ec.europa.eu,
EURQSTAT, 2009.

DOCUMENT 2

Les politiques de lutte contre les inégalités de revenu peuvent agir & deux niveaux : au moment
de leur formation (les inégalités dites « primaires ») ou par la redistribution d’'une partie des
revenus percus. Ce second aspect est le plus souvent mis en avant. En matiére de réduction
des inégalités, la structure des systémes fiscaux compte au moins autant que le niveau des
prélévements. On peut prélever beaucoup, mais peu redistribuer. L'impét qui contribue le plus a
réduire les inégalités est 'impdt dit « progressif », parce que ses taux augmentent avec le
niveau de l'assiette. La France se situe parmi les pays ol cette forme d’imposition est la plus
faible. (...)

L'imp6t n'est pas le seul moyen de réduire les inégalités. La collectivité intervient aussi dans le
jeu de la formation des revenus dits « primaires », avant impdts. Le législateur élabore en
particulier le droit du travail. Les pouvoirs publics ne décident pas du niveau des salaires, mais
ils fixent le salaire minimum (le Smic), un plancher sans lequel les disparités de revenus
seraient beaucoup plus élevées. (...)

Au-dela du marché du fravail, la collectivité garantit 'accés de tous (ou presque) a des services
comme les routes, la sécurité, I'éducation ou 1a santé.

Source : Louis MAURIN, « Comment I'Etat peut réduire les inégalités »,
Alternatives économiques, hars-série n°61, 2e¢ trimestre 2004.
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DOCUMENT 3

Comment une discrimination pourrait-elle étre positive ? L'idée consiste & mettre en place un
droit dérogatoire au droit commun au profit de ceux gui souffrent de handicaps que V'égalité de
droit ne suffit pas & surmonter. Reste que ce vocabie déroute : il provient d’une mauvaise
traduction d'affirmative action, nom donné aux programmes engagés par les autorités
ameéricaines au milieu des années 1960.(...)

L’affirmative action reste donc trés controversée de l'autre coté de I'Atlantique. Les blancs
appartenant aux classes moyennes sont de plus en plus nombreux & se dire floués par cette
politique et a entreprendre des actions judiciaires pour obtenir réparation, considérant que toute
discrimination « positive » pour les uns est « négative » pour les autres. Recruter un salarié
dont la qualification est moins élevée que celle d'un autre candidat parce qu'il appartient & un
groupe « défavorisé », alors que le second peut provenir d’'une famille d'immigrés européens
semble parfaitement contradictoire avec I'égalité de tous les citoyens devant la loi. Dans les
faits, ensemble de ces mesures a indéniablement permis d'accélérer la mobilité ascendante
d’'une partie de la population, notamment de la communauté afro-américaine.

Source : E. KESLASSY et M. VERON, Tous égaux ! Sauf... Les discriminations : un état des lieux,
Editions Le Cavalier Bleu, 2006,

DOCUMENT 4

Prestations sociales et marché du travail

Pourcen Pr ion iales par ' .
salai(r)e ccc?ujggtepglr}!es habi;s;‘:? Lﬂ FS,;KE exprir?wées Tqux de | Tauxd empl0|3
allocations chémage' | en % du PiB/hab PPA | CHomage des 15-64 ans

(%, 2007) (2006) (%, 2008) | (%, 2008)
Royaume-Uni 12.1 255 5.4 727
Allemagne 23.7 27.0 7.6 70.2
ltalie 31.7 25.5 6.8 58.7
Suéde 32.4 30.7 6.2 75.7
Pays-Bas 33.9 27.6 3 76.1
Finlande 34.1 25.8 6.3 71.9
Espagne 35.9 20.5 1.4 65.3
trlande 37.2 15.8 5.3 68.1
France 39 20.8 7.4 64.6

"Note de lecture : un chémeur au Royaume-Uni qui vient de perdre son emploi pergoit une allocation
chdémage qui couvre en moyenne 12,1 % de son demier salaire.

’La Parité Pouvoir d'Achat (PPA) est un taux de conversion entre monnaies qui permet d'éliminer l'effet
des différences de niveau des prix entre pays.

% Taux d’emploi = (Population active occupée des 15-64 ans / Population des 15-64 ans) x 100.

Sources : Employment Outlook, www.oecd.org, OCDE, 2009. Comptes nafionaux et conditions de vie et bien-étre,
http:/fepp.eurostat.sc.europa.eu, EUROSTAT, 2009.
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